

# “得，不得”，是个问题

## ——由影片《秀美人生》引发的琐思

■文/左衡



影片《秀美人生》(以下简称《秀》)是苗月导演关注脱贫、关怀乡土、关爱家国的又一佳作。苗月导演近年来的作品,已经隐然构成了她本人的“我和我的家乡”系列:四川蒲江的《家园》、湘西花垣的《十八洞村》、高速工地的《大路朝天》……她的创作轨迹在空间上、更在思想上见证着中国脱贫攻坚的伟大征程。同时,她的电影风格又以质朴、秀美、细腻、深情等特征,完成了对脱贫攻坚、党的建设、年轻中国人精神面貌等一系列问题的感性表达。这组影片的成果和经验都值得用更广阔的视野和更深度的解读来加以研究。

与《十八洞村》等影片相同,《秀》也取材于真实的人物和事迹。最关键的不同,是《秀》的主人公黄文秀在生命最美好的年华离开了世界。这使得影片不得不呈现出悲剧的叙事。黄文秀生前努力为他解除悲伤,她自己却又留给她爱、也爱她的人们一种悲伤。在影片结尾,影片用字幕告诉观众:“党的十八大以来,全国共派出25.5万个驻村工作队,累计选派290多万名县级以上党政机关和国有企事业单位干部到贫困村担任第一书记或驻村干部。全国牺牲的扶贫干部800多人”。黄文秀是这些烈士们的代表,经由一部电影的艺术化创作,她成为这支特殊队伍的典型。观众观看这部影片、看到黄文秀的事迹,实际上是在了解中国脱贫攻坚战过程中的“战士们”。这部影片在纪念他们方面的意义,并不亚于全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的肃立默哀致敬。

正是因为影片直面了扶贫工作、扶贫事业中的悲伤和悲剧,中国电影对这一事业的表现才更加全面、客观、厚重,并且走向了崇高。如果说有很多影片侧重于表达人们对摆脱贫困之后的幸福生活,是出于中国传统的乐感文化心理,那么不妨说,《秀》的出现则植根于中国现代化进程中的艰难、坎坷所带来的悲剧意味。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,悲伤之后欢欣才更显得难能可贵、令人珍惜。悲喜两种戏剧性共同构成的

绝不仅是文艺,更是全部的历史。从这一点上讲,《秀》是应该让更多人、尤其是让境外人士知晓的中国故事之一页,它能够有力地回应很多人面对中国时的困惑与怀疑。

由此,我们还可以更进一步来理解“人类命运共同体”的概念。“命运”,这个词的含义、意蕴,在终极精神层面上,是一个哲学的、美学的问题,它关乎人的处境、情感。从而,当中国思考整个人类命运时,这种思考必须得到哲学、美学层面的阐释。而阐释的表述,又必须是充分感性的,符合艺术活动之规律,具备美学之品格。

影片里出现了很多人的命运:老银匠在儿子儿媳车祸身亡后,他和两个小孙子、一匹老马躲在山里,守着祖先的坟墓,拒绝下山定居;黄大贵残疾后终日酗酒,相好的“友女”失望远走,他彻底自暴自弃;老廖书记对乡亲们不幸的如指掌,对不争气的人恨铁不成钢,但他却又守口如瓶,不肯把心里话告诉那些他还信不过的年轻驻村干部们,包括黄文秀。老廖是影片里另一个典型人物,代表着上一时代农村党员干部。受限于思想和能力,他不知如何改变古老而顽固的农业文明,终日陷在无奈、烦恼中。久而久之,他成了乡亲们发泄郁闷的“酒坛子”,又被离开了乡土的年轻一代遗忘。他心底藏着有关中国农村的秘密、难题和苦涩,要等黄文秀等新时代驻村干部到来后才能够破解。

居住在发达城市里的人想象贫穷和脱贫,很容易把这件事情看作是一个纯粹社会经济学的课题。而那些试图改变这一切的人们,才能够深刻认识到贫穷背后那错综复杂的原因,然后把把这些因果当作自己的工作和生活。唯有如此,才可能既感同身受穷苦者的痛苦,又可能超越穷苦者的精神禁锢,摸索出前行的道路,还要带领他们、推动他们迈出艰难的第一步。这正是黄文秀和她的同志们所做的事情。她要让老银匠重新捡起制作银饰的手艺,要把孩子们上学路的小桥换成水泥桥,要教黄大贵在看似不

可能致富的山地上种植中草药,她还真正能够关心老银匠的老马、拥抱安慰黄大贵的老母亲、四处寻访黄大贵“友女”的下落。通过她不停忙碌的身影,观众们会看到,她所改变的绝不仅仅是人民经济上的贫困,还有他们的精神世界,从而成为了“命运共同体”命题的一个注脚。与此同时,黄文秀慢慢有了属于自己的秘密,有的苦涩,有的甜蜜。村民们天天看到她那件写着“第一书记”字样的红马甲在山里纷飞,却看不到她在回家前将其悄悄脱下的缓慢动作,看不到她去医院看护父亲时要经过的长长走廊。黄文秀那辆一直颠簸在山路上的车子,联系起国与家、忠和孝。影片仿佛黄文秀的日记,乍看是各类琐碎事件的连缀,细读则可以倾听到主人公的心事与心声。影片开头的段落,再现了黄文秀牺牲的雨夜情景。这一幕在影片即将进入尾声时重现,两次都使用了问答体画外音。男声问,“如果你提前了解了你做出的种种选择之后要面对的人生,你是否还有勇气前来?你的勇气来自哪里?”黄文秀答:“我的勇气来自于我的生命与土地一起生长的情感基因,我的勇气来自于改变生活现状的一种期待。我的勇气,来自于这个时代给予我的必胜信念和勇往直前的坚持。”

在广西当地、壮族人民传统神话系统里,人去世后后会变化为各种各样的生命形态。苗月导演告诉笔者,黄文秀牺牲第二天,她的住处飞来一只美丽的大蝴蝶,当地人坚信,黄文秀回来了。于是,影片也加入并放大了蝴蝶意象。原本影片中大量使用了航拍,它的作用和功能很多,如呈现当地风貌,如交代空间运动。由于蝴蝶意象的引入,航拍还获得了另一重解读的可能:那是黄文秀和蝴蝶的视点,是基于理想主义和浪漫主义之上显现的精神主体。这使得航拍在逻辑上和美学上都获得了足够支撑。

苗月导演创作最核心的手法和理念无疑是现实主义的,《秀》也如此,主创团队用驻村工作队的方式和精神还原了脱贫攻坚战的真实场景。这种认真体验

生活的态度并不会限制他们发现和创造美的形式。影片的光影、色彩处理,带有显著的亚热带地域特征。强烈的日照,和雨云、森林、建筑等造成的阴影相交织,既符合现实状态,又被赋予象征和隐喻的意味。如黄大贵绝望沉沦时,整个身体都在阴影里,他重新振作后,才逐渐走进了灿烂的阳光。黄文秀殉职的冷蓝色调雨夜,和第二天她住所门前的静物暖光,造成一种巨大反差,后者超越了悲剧的狂暴,升华到宁静安详的崇高。

苗月导演追求的现实主义,在创作上需要经过四个阶段。首先是地理学和生物学的,这决定了每一部影片特定的视听语言和景观。其次是经济学的,这呈现为剧情,如黄文秀他们要努力教给当地人先进的生产方式将解决后者的人生问题。再次是社会学的,这呈现为人物形象,如黄文秀等在都市里成长、接受高等教育,他们来到贫困地区,就必须学会当地人特有的生活模式,特别是习俗,这是他们融入大地和人民的密码。最后是心理学和哲学的主题:只有理解了人们的心灵,才可能引导他们的行为走出以往的人生、迈向未来。在这个层面上,脱贫是一场全新的启蒙运动。

然而,这样的一种启蒙如何可能做到?漫长的文明史表明,靠传统农业、自然经济,长时间内甚至永远不可能完成。近现代世界史也表明,靠西方自由市场经济,几乎也不可能,因为没有足够利润驱动。这也解释了为什么越到后来,西方有关人道主义、人文精神的话语,面对资本主义本质和逻辑时越显得异常无力,不知不觉间沦为作秀和妆点。

启蒙需要启蒙者,不同的启蒙者形象象征着不同的文明模式。西方的启蒙者形象原型,可以追溯到盗火者普罗米修斯式的个人英雄。相比之下,中国的大禹治水,愚公移山,则凸显了家庭和群体,大禹三过家门而不入,看似无情,其实有情——他毕竟是有家的。愚公做国家动员(不是一意孤行),各家子弟在共同信念下结为更大的组织。这些的背后仍然可见哲学差异,因此我们似乎可以辨认出《秀》的文化基因。黄文秀出自嚼过贫穷的家庭,因此能与父老乡亲的共情。她曾去过到外面的精彩世界,因此更能明了路在何方。这其中固然有她作为个体的勇气和智慧,也能够隐约看到历经求索、终于明朗的中国道路。影片没有赋予黄文秀超能力,相反,她始终要和家人分担生活的重负,要和村民们同甘共苦。有时候,她无言、无我,只是微笑着看着她所帮助的人们成为了画面和剧情的主体。

影片里经常出现一句当地方言,“得不得”,意思是“好不好、行不行”,对于黄文秀,它还成了一道选择题:“做,还是不做”。这个充满张力和伦理感的问题,慢慢影响了笔者的感受。

(作者为中国电影艺术研究中心文化研究室副主任)

■文/胡谱忠

# 《秀美人生》： 笼罩在乡土情怀下的扶贫故事

《秀美人生》是苗月导演的电影新作,以广西乡村脱贫攻坚战中的一个驻村干部为主角,表现了主人公一心为民的种种感人事迹。电影故事的原型是广西壮族自治区百色市乐业县新化镇百坭村第一书记黄文秀。所以,本片也是一部传记片。

苗月导演的上一部电影《十八洞村》曾经是扶贫攻坚主旋律电影的标杆。同样是农村扶贫题材电影,《秀美人生》与《十八洞村》在主题和手法上呈现出不同特色。两部影片都聚焦精准扶贫工作,但《十八洞村》是以农民群体为主角,主要表现十八洞村村民在党和国家扶贫政策带领下,奋发图强、可歌可泣的脱贫进程,而驻村干部则是配角,驻村扶贫干部工作小组都在背景。《秀美人生》的主角是驻村第一书记黄文秀,通过她来讲述扶贫工作中的种种故事。

两部影片中驻村干部形象的不同设置,使得两部电影的文化表述迥异。以村民为主角的《十八洞村》显示出农民作为一个历

史群体在历史变革中的主体性。影片中驻村干部进入贫困村时,并没有具备作为扶贫干部的成熟心态,看起来更像是一个正在寻找人生意义的年轻人,是十八洞村自强不息的村民杨英俊深深感染了他,并影响了他的的人生观。精准扶贫对象与驻村干部之间呈现了一种父子般的情谊,这也表达出主创人员对中国农民的深切敬意。而《秀美人生》更侧重表现已经具备了扶贫工作精神和信念的驻村干部对精准扶贫对象的扶助与关怀,是对奋斗在扶贫工作一线的驻村干部忘我工作的精神颂扬,其文化表达相对单纯简练。

2020年,脱贫攻坚已进入决战决胜之年,讲述扶贫故事的作品也已很多。纵观这些作品,可以发现成功的作品多遵循了一些共同的创作原则:采用现实主义的创作方法和艺术风格;继承和发扬社会主义文艺的叙事传统;对农村这一叙事空间进行了更符合时代精神的文化生产等。

《秀美人生》中,导演开篇就对黄文秀的人生意义进行了设问。黄文秀的画外音回答中,首先说自己人生选择的勇气“来自生命与土地一起生长的情感基因”。这一回答以及后面的两个补充回答都与概念中的英雄人物有所区别,借以阐释了黄文秀的精神世界。面对英雄人物的创作,影片希望能找到一条对当代青年而言更具有说服力的人生追求表述,这种努力是可贵的。

黄文秀的回答里,同时也揭示了影片趋向对乡土情感的渲染和主题表达,而且借助主人公的声音,发出了“年轻人的态度就是乡村的未来”这一具有时代精神的呼唤。

影片中最动人的部分是驻村扶贫过程中的乡村叙事。一个个“贫困堡垒户”都是乡愁的载体,从他们的故事里都可发现乡土文化的内核。既有外出打工的“伤痕叙事”,也有理想化的干群关系所生发的乡土亲情,更有以家庭破镜重圆为隐喻的乡土伦理修复。乡土情怀的表达已经成为苗月导演的

特长。影片中,黄文秀的心仪男友阿布就有一个“离乡人”身份,在主人公牺牲后,他成为扶贫事业的继承者。这一角色的设置使得黄文秀的事业和爱情都与乡愁紧紧地联系在一起。

电影《秀美人生》对乡村的脉脉深情的表达,在大时代面前可能成为一种有力量的文化生产实践。党的十八大以来,全国共派出25.5万个驻村工作队,累计选派290多万名县级以上党政机关和国有企事业单位干部到贫困村担任第一书记或驻村干部,全国牺牲在扶贫岗位的干部有800多人。这一壮阔的社会历史实践背后,是中华民族伟大复兴的议程设置和宏大叙事。因此,《秀美人生》对作为驻村干部优秀代表黄文秀的回忆、记录和颂扬很有意义,而当今时代也期待着更多能表现时代精神的脱贫攻坚故事。

(作者为首都师范大学文学院副教授,转载自《中国民族报》)

## 《温暖有光放映队》走进浙江安吉余村

本报讯 “来之前,林永健队长告诉我,放映队不只是放映电影,而是要寻找生活里的电影。”望着露天放映终于揭晓的“神秘短片”,“温暖有光放映队”代理队长姜宏波尽情感受着周围村民跨越十五年的生态发展情怀。“我想,我们做到了。”

9月19日晚,CCTV-6电影频道播出的公益纪实类节目《温暖有光放映队》走进浙江安吉。

在“两山”理念提出十五周年之际,“温暖有光放映队”代理队长姜宏波带领队员凌潇肃、唐一菲、王丽萍深入其发源地余村,在村民间发起一场跨越十五年的“重拍老照片”挑战,并由此出发,为这片绿水青山献上特别礼物。

余村人自上世纪八九十年代起便挂在嘴边的两座“山”,一是绿水青山,一是金山银山。在“两山”理念的概念中,绿水青山喻指人类持久永续发展所必须依靠的优质生态环境,金山银山则喻指人类社会以物质生产为基础的一切社会物质生活条件。

“温暖有光放映队”发起的“重拍老照片”挑战,温暖记录着余村人令金山银山回归绿水青山,也将绿水青山进一步打造为金山银山的生态发展历程。

对比老照片中更鲜活活力的余村文化礼堂,余村党支部书记俞小华向“温暖有光放映队”介绍,2019年6月至10月,本省已开展七场由浙江体彩助力的村运会。不久前,“我们的村运”浙江省文化礼堂运动会桐庐站正式启动,吸引了400多名运动员参赛。

“这就是全民健身的最好诠释。”作为“温暖有光放映队”的新晋体育界队员,2000年悉尼奥运会女子20公里竞走金牌得主王丽萍,对于余村村民的体育热情与精细配套设施及活动资源不无感慨。

为不负当地百姓期待,放映队员除选择蕴含“两山”理念的电影《狼图腾》作为露天放映影片外,更将沿途搜集重拍照片的今昔对比制作成短片,将村民们跨越15年的笑容用影像留为永恒。

据悉,由电影频道制作播出的《温暖有光放映队》横贯祖国十省的光影之旅仍在进行时,每周六19时30分档CCTV-6电影频道播出。(林琳)

## 『多维度主题空间』红色影院落户四川宜宾上罗镇

本报讯 在一个农村新建的乡镇影院里,除了标准化的三个影厅外,还用一层楼的面积打造了“党建引领主题教育空间”、“乡村振兴众创空间”、“农家书屋阅读空间”、“妇儿之家陪伴空间”、“休闲锻炼健身空间”、“职工之家文娛空间”等“多维度主题空间”多功能文化综合体,这就是9月18日落户四川宜宾珙县上罗镇的全国首家“红色教育主题影院”。

当天下午,中影红色教育上罗影院启动仪式在上罗镇举行,为影院授予“红色基因传承乡村文化振兴”共建示范基地和“乌蒙山公共文化服务综合体”共建基地两块牌匾。中影新农村发行、放映公司总经理李建军、宜宾市委宣传部调研员赵华、宜宾广播电视台副台长郭彬、珙县县委宣传部部长张君、宜宾市映三江公司董事长向林等参加仪式。

上罗影院是中影新农村放映有限公司和宜宾市映三江农村数字电影院线有限公司共同投资兴建,是中影集团在全国率先建成的首个“红色教育”主题乡镇影院,影院以“红色基因传承”和“乡村振兴”为主题,以改革创新为动力,充分融合“同心共筑中国梦”、“社会主义核心价值观”等元素,也是中宣部试点乡村文化振兴的农村示范乡镇综合体项目。该项目总投资300余万元,面积近600平方米。影院三个同步影厅分别命名为“不忘初心厅”、“牢记使命厅”和“中国梦厅”。“多维度主题空间”紧扣上罗镇农村群众精神文化生活需求,针对基层公共文化服务中存在的供需错位、效能不高、层次较低等问题,创新构建了“核心价值引领、共建文化阵地、共育文化队伍、共兴文化服务”为主要内容的“一领四共”基层公共文化服务体系。

上罗综合体的建成,得到了中影集团、四川省委宣传部、宜宾市委宣传部、宜宾市国资委等各级部门的大力支持,珙县县委宣传部直接参与其中,通过政企合作的模式,利用企业优质文化资源,打造“乌蒙山区基层公共文化服务综合体”,同时将综合体功能分区为红色教育影院、综合文化服务空间、主题文化健身广场等功能,为群众延伸拓展公共文化服务的“精准供给”链条,改变“只见房子不见人”的空壳化基层公共文化服务阵地现象。

据悉,宜宾市映三江农村数字电影院线有限公司电影承载赋能,从电影最末端的放映环节,上溯到电影拍摄、出品、发行、放映一条龙的全能路子。以“中影红色教育上罗影院”为代表的乡镇影院将进一步拓展宜宾公益电影事业的产业路子,推动公共文化服务标准化、均等化,让文化综合体空间和电影传递社会主义核心价值观,满足农民群众日益增长的文化需求,增强群众的文化获得感、幸福感。(刘平)